

以进一步全面深化改革谱写中国式现代化内蒙古新篇章

□孙绍铸

2024年第10期《党建》杂志“学习贯彻党的二十大精神”专栏刊发内蒙古自治区党委书记孙绍铸署名文章《以进一步全面深化改革谱写中国式现代化内蒙古新篇章》。文章重点阐述了内蒙古深入学习贯彻党的二十大精神，紧密结合实际把进一步全面深化改革推向纵深的工作重点和创新举措。

全文转载如下：

党的二十届三中全会聚焦推进中国式现代化，对进一步全面深化改革作出系统部署，为推进强国建设、民族复兴伟业注入了强劲动力。内蒙古自治区党委把学习贯彻党的二十大精神作为重大政治任务，及时传达学习、广泛宣传宣讲、组织党员干部集中培训轮训，召开常委会研究会部署贯彻落实举措，引导全区上下切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向，一往无前将全面深化改革进行到底。

全力以赴、不折不扣 贯彻落实党中央决策部署

党的二十届三中全会精神内涵丰富、博大精深，习近平总书记的重要讲话每一句都饱含深意，全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》)部署的重大改革每一项都考量深远。我们将在完整准确全面学习的基础上，不断加深对关键性、引领性内容的理解把握，自觉按照习近平总书记和党中央的重要要求谋划和推进改革。

深入学习习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断。党的十八大以来，面对前进道路上的深层次体制机制障碍，习近平总书记带领全党全国各族人民开展党和国家历史上具有里程碑意义的伟大变革，为各项事业兴旺发达打下了坚实基础，使中华民族伟大复兴展现出无比光明的前景，进入了不可逆转的历史进程。在这一过程中，习近平总书记创造性地提出一系列新思想、新观点、新论断，就全面深化改革的重要地位、政治方向、战略布局、目标任务、价值取向和方法论等作出系统阐述，科学回答了新时代改革举什么旗、走什么路和改什么、怎么改等重大理论和实践问题，把中国特色社会主义改革理论推进到了新的高度。这些新思想、新观点、新论断是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是进一步全面深化改革必须牢牢把握的根本遵循。我们一定要把习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断放到习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系中理解把握，深刻领悟习近平总书记的治国理政战略思想，深刻领悟蕴含其中的世界观和方法论，切实用以指导推动内蒙古改革实践，以实实在在的改革成效拥护“两个确立”、践行“两个维护”。

义思想的重要组成部分，是进一步全面深化改革必须牢牢把握的根本遵循。我们一定要把习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断放到习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系中理解把握，深刻领悟习近平总书记的治国理政战略思想，深刻领悟蕴含其中的世界观和方法论，切实用以指导推动内蒙古改革实践，以实实在在的改革成效拥护“两个确立”、践行“两个维护”。

紧扣推进中国式现代化主题凝聚改革攻坚的强大合力。围绕党的中心任务谋划和部署改革，是党领导改革开放的成功经验。回顾我们党100多年的奋斗历程，党带领人民所进行的一切努力说到底都是为了实现现代化，实现中华民族伟大复兴。发端于40多年前的改革开放，源于这一宏伟目标；现在我们党进一步全面深化改革，为的也是实现这一宏伟目标。党的二十届三中全会提出并深入阐述中国式现代化理论，对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出战略部署，党的二十届三中全会的改革决策，指向的都是制约这些战略部署顺利推进的体制机制问题。我们一定要深刻理解和把握党中央聚焦中国式现代化主题进一步全面深化改革的重大考量，紧紧围绕这个主题开展工作，怎么有利于发展、有利于人民过好日子就怎么干，什么不利于发展、不利于人民过好日子就改什么，切实把全区2400万各族干部群众的干劲充分调动起来，勠力同心加油干，为推进中国式现代化贡献内蒙古力量。

对标党中央精神把各项改革任务落实落细。《决定》围绕“继续完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化”总目标，系统谋划了进一步全面深化改革的新蓝图、新愿景。在指导原则上，科学概括我们党对改革规律性认识的重大成果，明确提出“六个坚持”的重大原则；在任务举措上，部署300多项支柱性、引领性、协调性、前瞻性的重大改革，覆盖了推进中国式现代化的方方面面；在组织保证上，以调动全党抓改革促发展的积极性、主动性、创造性为着力点，对提高党对进一步全面深化改革、推进中国式现代化的领导水平作出专门部署。这些顶层设计和总体规划，绘就了进一步全面深化改革的时间表、路线图、任务书。我们一定要在学思践悟上下功夫，准确把握每项改革举措的背景和定位、指向和内涵，积极主动探索“具有本地特色的改革”，有的放矢地推动标志性改革举措落

地，把党中央关于进一步全面深化改革的“大意愿”转化为推动中国式现代化内蒙古实践的“工笔画”。

紧密结合内蒙古实际

把进一步全面深化改革推向纵深

习近平总书记强调，贯彻落实《决定》部署“要紧密结合实际，因地制宜，主动作为”。内蒙古进一步全面深化改革，必须紧扣贯彻落实习近平总书记对内蒙古重要指示精神，铸牢中华民族共同体意识工作主线，办好完成“五大任务”和全方位建设模范自治区两件大事，闯新路进中游展开，以蒙古马精神攻坚克难。

全面贯彻铸牢中华民族共同体意识工作主线。2023年6月，习近平总书记在内蒙古考察时提出，铸牢中华民族共同体意识“也是民族地区各项工作的主线”。一年多来，自治区党委制定实施28条具体措施，从机制上压实了各方面贯彻工作主线的责任。我们将把这条工作主线贯穿进一步全面深化改革全过程，细化完善“结合”和“融入”的制度举措，加快形成任务清晰、举措务实、完整闭环、常态长效的工作机制，使“三个离不开”“四个与共”“五个认同”“五观”以及“七个作模范”等理念要求更好地嵌入各族干部群众的行为和心理之中。坚持从大处着眼、小处着手，引导广大干部群众树牢四个方面的意识：一是集体意识。深化集体主义教育，因人因事研究制定激励、规制措施，引导人们树立“人人为我、我为人人”和“集体好个人才更好”的理念，自觉爱护公物、维护公利，做到有事一起干、有难一起担、成果一起分享。二是主人翁意识。通过建章立制，推动社会各界、各类人员增强“当家作主”的荣誉感和责任感，把内蒙古的发展当成自家的事，把该担的责任担起来、该履行的义务履行好，该规范的行为规范到位，积极参与到经济建设和社会治理中来。三是守望相助意识。结合建设北疆文化，讲好内蒙古大地上各民族一起走过、一路走来、一起走向现代化的故事，宣传好各族群众和睦相处、互帮互助的事例，把全区上下共同守卫祖国边疆、共同创造美好生活的热情激发出来。四是爱党爱国意识。爱党爱国、听党话跟党走是铸牢中华民族共同体意识的基本要求。我们将健全“六句话的事实和道理”史料资料挖掘整理和宣传阐释机制，常态化开展“感党恩、听党话、跟党走”群众教育，把党和政府为群众谋福祉的努力、取得的成就讲清楚，引导人们更加由衷地知党恩、念党好。

(下转第二版)

王小平到恩格贝生态示范区 调研重点项目建设工作

本报讯(记者 郭建军)10月8日，旗委书记、政府旗长王小平到恩格贝生态示范区调研重点项目建设工作，强调要坚持科技创新示范，加快项目建设步伐，引领产业发展提质，切实走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。恩格贝生态示范区管委会党组书记、主任康平参加。

在库布齐沙漠新能源生态治理工程技术中心、恩格贝防治沙科中心、恩格贝沙漠蓝莓栽培科技示范项目等地，王小平实地了解各项手续办理、建设进展、推进计划等情况，并现场办公研究解决存在困难问题。

库布齐沙漠新能源生态治理工程技术中心由三缺蒙能能源公司投资建设，包括新能源生态治理工程技术展示、智慧运维、“新能源+生态”技术实训等板块，着力打造清洁能源和荒漠化治理技术创新研发交流共享平台。目前已全面开工，计划于明年6月份建成投运。

恩格贝防治沙科中心(即防治沙实验室)规划占地面积15.2亩，主要建设有机、无机、微生物、生物毒素检测4个研究方向的实验室和科研人员生活配套设施，建成后将进一步助推地区荒漠化防治科技攻关和创新研究成果转化。目前已完成用地划转和规划设计，计划于今年10月底开工建设。

王小平还调研了光伏基地至恩格贝生态示范区连接线规划建设情况。

薛海林、杜亮、李茂及旗直相关部门、恩格贝生态示范区管委会相关部门负责人参加调研。

达拉特旗：矿山披新绿 转型闯新路

本报记者 张芳 敖胜军



近年来，达拉特旗始终保持生态文明建设定力，全力推进绿色矿山建设，创新矿区生态修复治理模式，推动矿区企业绿色低碳发展，让绿的发展底色更亮、成色更足。

走进鄂尔多斯金运煤矿，经过几场秋雨的洗礼，整个煤矿被绿色包围。而在这片苍翠的绿色中，光伏板组成的“蓝色海洋”与绿色相伴，共同构成了一幅板上发电、板下种植的新画卷。

鄂尔多斯金运煤矿于2021年完成自治区组织评估工作。此后煤矿坚持边开发边治理的原则，持续加大投入，推进绿色矿山提升改造，把光伏产业建设与矿山生态修复有机结合，创新推进光伏产业项目建设，走板上发电、板下种植的绿色矿山生态修复新路子。光伏发电一部分可以上网，剩余部分满足企业生产所需；光伏板下种植的蛋白桑和食叶草，能为周边村民提供免费的优质牧草，实现了生态效益、经济效益和社会效益共赢。

“我们煤矿从2021年至今累计投入1.2亿元推动绿色矿山建设，其中2021至2023年主要是绿色矿山提升改造，推动新能源产业发展、道路硬化改造、排土场复垦绿化等。光伏项目于2022年开工建设，当年并网发电，采取自发自用、余电上网模式，每年可节约用电成本400多万元。”金运煤矿负责人高三强介绍道。

在满世集团点石沟煤矿，屋顶和复垦区的一排排的光伏板，在阳光的照射下熠熠发光，成为这里一道别样的风景线。

点石沟煤矿利用矿区建筑房屋和复垦区发展新能源产业，开工建设6MW的新能源项目，并配套建设储能系统。项目采用自发自用模式，所发电量为点石沟煤矿生产、生活用电负荷及新能源电动矿卡充换电站供电，推动点石沟煤矿“零碳、高效开采。同时开展板下种植，走“板上发



王小平主持召开全旗信访工作联席会议

本报讯(记者 郭建军)10月9日，旗委书记、政府旗长王小平主持召开全旗信访工作联席会议，通报全旗信访工作整体情况，研究重点信访案件化解工作。

王小平说，信访工作是党的群众工作的重要组成部分。全旗各级各部门要进一步深化思想认识，深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，准确把握新形势下信访工作的特

点和规律，全力推进信访工作法治化，多措并举化解矛盾纠纷，确保社会大局和谐稳定。要进一步做好积案化解，发扬敢于啃硬骨头的精神，集中时间、集中力量开展信访积案攻坚行动，综合运用法律、政策、经济、行政等措施和教育、协商、疏导等办法，努力化解一批疑难复杂信访问题和信访积案，减少信访存量。要进一步强化源头治理，落实落细信访工作责任，全方位构建“源头治理+多元化解+信访代办+接访即

办”的矛盾纠纷化解体系，严格落实领导包案、公开接访等制度，坚决把矛盾纠纷消灭在萌芽状态、化解在基层一线，严控信访增量。要进一步走好群众路线，始终牢固树立以人民为中心的发展思想，坚持换位思考，持续改进群众工作方法，不断畅通拓宽群众诉求渠道，真正想群众之所想、急群众之所急，用心用情用力解决好群众“急难愁盼”的问题，切实维护好群众合法权益。

国庆假期不停工 项目建设“不打烊”

本报记者 张芳 王星雅 袁娇



国庆假期，秋高气爽。达拉特旗各重点项目建设依旧“不打烊”，广大建设者始终坚守施工一线，全力以赴抢工期、赶进度，加快推进项目建设，助推全旗经济发展“加速跑”。

走进达拉特经济开发区增量配电网绿色供电项目变电站施工现场，工人们正在加紧推进线路接通、道路修整等

目，达拉特经济开发区增量配电网绿色供电项目总投资27.06亿元，主要建设50万千瓦光伏电站、增量配电网、32兆瓦/128兆瓦时电化学储能系统及61兆瓦/4小时熔盐储能系统。

“国庆假期，我们共有700多名工人坚守建设一线，进行光伏板安装、线路铺设以及变电站建设，确保整个项目安全有序推进。”达拉特经济开发区增量配电网绿色供电项目线路负责人刘佳说。